
Como “insólitas” calificó la
ministra de la Mujer, Antonia
Orellana, las críticas que dipu-
tadas de la oposición han he-
cho en su contra por el manejo
que ha tenido en medio de la
crisis en La Moneda por la de-
nuncia de violación en contra
del exsubsecretario Manuel
Monsalve. 

“A mí me parece insólito que
cuando tenemos
un delito de viola-
ción denunciado
contra un hom-
bre, la reacción es
contra la ministra
de la Mujer”, dijo
en entrevista en
Chilevisión. 

Desde la oposi-
ción se ha criticado el rol de
Orellana e incluso se ha pedido
que se evalúe su renuncia por
un “manejo deficiente” de este
y otros casos, y por no anunciar
“medidas de protección a la
víctima”, quien es funcionaria
de la Subsecretaría del Interior
y actualmente se encuentra
con licencia. 

La ministra aclaró, además,
que no ha llamado a la víctima,
porque sería “atosigarla” y
considera que no es lo correcto:
“Yo soy una ministra de Estado
y aquí estamos hablando de un
exsubsecretario que está acu-

sado y, por lo tanto, eso podría
ser interpretado de distinta
forma”, declaró.

En ese sentido, planteó que
tomó “las medidas que co-
rresponden al Ministerio que
encabezo” y solicitó a la en-
cargada nacional de la Uni-
dad de Violencia contra las
Mujeres que contactara a la
Fiscalía Centro Norte, para
ponerse a disposición “de la
atención a víctimas”.

Así, calificó de
“muy grave que,
en medio de un
caso de tanta gra-
vedad (...) parla-
m e n t a r i a s m e
acusen de no ha-
cer cosas, desco-
nociendo la ley”.
Con ello se refiere

a las críticas por no interpo-
ner una querella.

Luego de la entrevista de la
ministra, diputadas de oposi-
ción volvieron a cuestionar su
desempeño: “Sigue sin asumir
su poca reacción, tardía y sin
compromisos. Hoy la vimos
muy pasiva, evadiendo su res-
ponsabilidad y claramente las
preguntas”, aseguró la diputa-
da RN, Carla Morales.

La diputada republicana,
Catalina del Real, en tanto, sos-
tuvo: “Creo que la ciudadanía
quiere escuchar la ayuda que
tendrá la víctima”.

Por manejo del caso Monsalve:

Ministra Orellana
califica de “insólitas”
críticas en su contra

La titular de la Mujer defendió su
decisión de no llamar a la víctima y
dijo que sería “atosigarla”.

C. CASTILLO

Ministra de la Mujer, Antonia Orellana.
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La ministra Orellana se
enteró de la denuncia

dos días después que el
Presidente y la titular

del Interior.

A menos de 10 días de las elec-
ciones municipales se confirmó
la denuncia de violación contra
el exsubsecretario del Interior
Manuel Monsalve. Si bien ha
habido una serie reacciones po-
líticas entre los sectores, conde-
nando el supuesto delito, surge
la interrogante de cuál podría
ser el efecto que tanto el caso co-
mo el manejo del Gobierno —
incluyendo el punto de prensa
del Presidente Gabriel Boric—
tendrían en los resultados de los
comicios.

Tres analistas políticos con-
cuerdan en que podría afectar a
los candidatos del oficialismo.
Mauricio Morales, doctor en
Ciencia Política y profesor de la
Universidad de Talca, plantea
que si bien el caso podría tener
un impacto, este no sería “nece-
sariamente como lo espera la de-
recha, que es un beneficio electo-
ral en los 345 municipios y las 16
gobernaciones. Más bien, esta
crisis en el Gobierno sumado al
caso Hermosilla podrán favore-
cer, en el contexto del voto obli-
gatorio, la votación inválida. Es

decir, el voto nulo y el voto blan-
co como señal de protesta, re-
chazo y repudio hacia la clase
política en general”. 

Como consecuencia de un re-
chazo a ambos sectores, Mora-
les afirma que “no es descarta-
ble un sostenimiento o incluso
un incremento en el volumen de
candidatos independientes fue-
ra de pacto”.

El académico de la Universi-
dad Central, Marco Moreno, en
tanto, señala que “la conferencia
de prensa ha llevado a que el
presidente instale el problema
en su escritorio. Evidentemente
y en la medida en que este tema
siga en la agenda, puede influir
en la decisión de los electores,
esto porque los ciudadanos es-
tán tomando su decisión electo-
ral cada vez más cerca del mo-
mento de la elección. Por lo tan-
to, en los próximos días proba-
blemente muchos que no tienen
definido cómo van a votar, to-
men en consideración lo que ha
pasado con el caso del exsubse-
cretario Monsalve”.

Moreno considera posible que
“algunos ciudadanos puedan
ver en la elección un espacio pa-

ra castigar o expresar su males-
tar en la forma como el Gobierno
ha llevado adelante esta situa-
ción”. Sin embargo, asegura que
esto se evidenciaría en las elec-
ciones de gobernadores, donde
“la disputa se da más entre ofi-
cialismo y oposición. Las elec-
ciones municipales son un ple-
biscito de las actuales autorida-
des alcaldicias”. 

Por su parte, Kenneth Bunker,
cientista político y académico de
la USS, estima que la magnitud
del impacto “va a ser relevante,
tanto sobre la aprobación del
Presidente como sobre la vota-
ción de todo el sector”. Agrega
que a sectores políticos dentro
del oficialismo “no les va a gus-
tar ni lo que hizo Monsalve de la
centroizquierda, ni Gabriel Bo-
ric del progresismo, y sus votos
se podrían transferir hacia una
izquierda un poco más dura”.

La mirada política

En la mesa de debate del pro-
grama “Estado Nacional”, las fi-
guras políticas invitadas fueron
consultadas respecto al impacto
electoral que tendrá la denuncia

que involucra a la exautoridad
del Interior. Desde el Frente
Amplio, el diputado Diego Ibá-
ñez sostuvo que “muchas veces
estos casos para la ciudadanía
son súper lejanos, ni para la de-
recha ni para la izquierda a veces
afecta en lo municipal (...). La
gente muchas veces más que por
el partido vota por la persona,
porque lo haga bien o no”.

La presidenta de Evópoli,
Gloria Hutt, en cambio concluyó
que debido a que la seguridad es
el tema prioritario, y el discurso
del gobierno en esa materia “se
ve que es hueco”, los votantes
estarán “muy conscientes de
que aquí hay un impacto y que
su decisión va a marcar el bie-
nestar de ellos en el futuro”. 

En entrevista con Mesa Cen-
tral, el diputado y presidente
de la UDI, Guillermo Ramírez,
afirmó que, ante la demora pa-
ra solicitar la renuncia de Mon-
salve, “no es ridículo ni tirado
de las mechas pensar que el Go-
bierno quería mantener esto
oculto hasta después de las
elecciones. Podría afectar gra-
vemente el rendimiento de sus
candidatos”.

La denuncia remeció a La Moneda a días de las elecciones:

Analistas estiman que caso
Monsalve tendrá impacto
negativo para el oficialismo

Los académicos concluyen que existirá una pérdida de votos que podría beneficiar a la
derecha o reflejarse como un descontento contra la clase política.
CAROLINE CASTILLO

Mauricio Morales, académico U. Talca.
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Marco Moreno, académico U.CEN.
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Kenneth Bunker, académico USS.
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Con el fin de analizar a los
chilenos a cinco años del inicio
del estallido el Instituto de Polí-
ticas Públicas de la U. Andrés
Bello (IPP UNAB) realizó su
cuarta versión del sondeo “Las
movilizaciones desde el retro-
visor”. Entre las conclusiones
más importantes se encuentran
un aumento en la percepción
negativa de los eventos ocurri-
dos tras el estallido y una cre-
ciente sensación de descone-
xión entre la clase política y las
urgencias sociales demandadas
por las personas.

Así, cuando se les consulta a
las personas de si creen que los
políticos están más conscientes
de las urgencias sociales des-
pués de las movilizaciones del 18
de octubre de 2019, un 83% dice
estar en desacuerdo, mientras
que solo un 17% cree que es así. 

Esto implica un crecimiento
de 17 puntos respecto de lo regis-
trado en la versión de 2022,
cuando dicha cifra se encontraba
en un 66%.

En la misma línea, un 89%
considera que el país no ha avan-
zado en las demandas sociales
que dieron origen a las moviliza-
ciones de hace cinco años.

Pese a ello, al igual que han ex-
hibido otros sondeos, la percep-

ción sobre el estallido es mayori-
tariamente negativa, con un 61%
que considera que trajo efectos
adversos para el país, versus un
23% que tiene una visión positi-
va, bajo la idea de que “ayudó a
que las demandas de la ciudada-
nía fueron escuchadas”. 

De acuerdo con Gonzalo Val-
dés, subdirector del Instituto, el
sondeo muestra que, si bien
existe una lejanía ante lo sucedi-
do tras del 18-O, esto no se debe a
una mejora en la percepción de
las personas sobre el sistema po-
lítico. “Si bien la mayoría piensa
que lo ocurrido hace cinco años
fue un error, eso no significa que
haya mayor confianza en las ins-
tituciones. Entonces, aunque la
probabilidad de que se repita un
estallido social es baja, eso no

quiere decir que vayamos en un
rumbo político razonable e insti-
tucional”, explica. 

Movilizaciones 
y cambios

El estudio también muestra
que, debido a la desconfianza en
soluciones a través de los actores
políticos, la ciudadanía sigue
creyendo que “para que haya
cambios debe haber moviliza-
ciones”, con un 55% de los en-
cuestados de acuerdo con aque-
lla afirmación. 

A nivel desagregado, esta idea
es más apoyada por los grupos
más jóvenes, con un 60% que di-
ce estar muy de acuerdo y de
acuerdo, y decrece hasta un 46%
en los mayores de 65 años. 

Según el académico, esto se
condice con la desconexión que
sienten las personas con la insti-
tucionalidad y con las sensacio-
nes negativas que la mayoría de
los encuestados expresaba sobre
la situación nacional. 

Explica que “los sentimien-
tos que prevalecen en las perso-
nas son la preocupación, la de-
cepción y la rabia. Es decir, la
gente cree que el estallido no
era el camino, pero eso está
muy lejos de decir que piensan
que las autoridades son recepti-
vas a sus necesidades”.

Agrega que la percepción ge-
neralizada es que “sus necesida-
des no son tomadas en cuenta” y
que tienen poca capacidad de in-
fluencia, por lo que “surge la
idea de que sin movilización no
hay cambio”. 

De hecho, las emociones que
prevalecen sobre la situación del
país son en su mayoría negati-
vas: un 43,2% dice estar preocu-
pado; un 31,8%, sentir decep-
ción; un 12,7%, rabia, y tan solo
un 5,2%, esperanza. 

A nivel etario, los porcentajes
son transversales en todos los
grupos, sin grandes variaciones. 

Todo este contexto, Valdés
considera que podría derivar en
la aparición de movimientos o
personajes populistas que se
aprovechen de la desconfianza
que tienen las personas en la
institucionalidad. “No es nove-
dad que haya una mala opinión
de los políticos, pero hoy la des-
confianza es brutal, no puede
seguir así”, acota.

Principales problemas

Al igual que otros sondeos, el
realizado por el Instituto de Polí-
ticas Públicas de la UNAB arroja
que el principal problema que
afronta el país actualmente es la
delincuencia y el narcotráfico,
con un 77%. 

Luego aparece “el comporta-
miento de los políticos y co-
rrupción”, con un 69%, y más
atrás la inmigración, con un
47,4%.

Estudio realizo por el IPP de la U. Andrés Bello:

Mayoría cree que efectos del
estallido fueron negativos,
pero que no se ha avanzado
en solucionar demandas 

Además, una 55% cree que las movilizaciones son necesarias
para que hayan cambios y la mayoría de las sensaciones que
prevalecen en el país son negativas y lidera la preocupación.

MANUEL ARIAS

‘‘Si bien la mayoría
piensa que lo ocurrido
hace cinco años fue un
error, eso no significa
que haya mayor
confianza en las
instituciones”.
................................................................
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